



# 广东文旅融合结硕果 市民享优质节日大餐

羊城晚报记者 黎存根 通讯员 粤文旅宣

2月3日,年初三是春节假期省内集中出游的一个高峰。刚刚获评首批国家级旅游休闲街区的潮州牌坊街、广州永庆坊等地成为市民游客的热门选择。记者从广东各地文旅部门了解到,节日期间景区、酒店、产业面向不同客源群体,推出丰富多样的文旅产品,让市民游客品尝到广东深入推进文旅融合发展的节日大餐。

## 文旅活动覆盖年轻群体

广东各地通过文旅融合发展,打造文旅品牌,推出一批新潮的网红景点,推动文旅资源景区化,推出形式多样的节日活动和优质的文化旅游产品,覆盖更多年轻市民游客。省内不少景区、酒店、旅行社等更是接连推出优惠活动和个性化服务。

记者从广东省文化和旅游厅了解到,由广东省文化广电旅游厅指导,广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)和广州酒家集团股份有限公同主办的“跟着粤菜去旅行——粤菜文化展”将举办至2月15日,在广州酒家展览厅展出粤菜历史、菜肴风味、传统习俗、名菜与名人故事等方面深挖粤菜背后的文化元素,为爱好粤菜的食客

## 假期前4天,广东文旅市场平稳有序 未收到重大旅游投诉

羊城晚报讯 记者黎存根、黄宙辉、通讯员粤文旅宣报道:记者从广东省文化和旅游厅获悉,春节假期前4天,全省各地文化和旅游系统克服疫情带来的影响,大力开展各类文化主题和旅游惠民活动,丰富假日文化和旅游产品供给,更好地满足了假日期间群众文化活动和旅游休闲需求。至2月3日15时,全省没有发生重大旅游安全事故,未收到重大文化和旅游投诉,未收到涉文旅新冠疫情报告。

据了解,广东各地市积极组织,举行春节主题精彩活动,让市民游客体验春节传统年味。珠海市举办“春节民俗主题活动”、“粤年俗知多少”线上活动及“我们的节日·春节”之粤善粤美过大年“年味”作品征集活动。汕头市

## 95后春节日记

### 留学过年怀乡情 异域中餐添新味

文/羊城晚报记者 胡彦图/受访者提供

一年将尽夜,万里未归人。中国春节期间,不少中国留学生还在异国他乡钻研学业,加上疫情防控的因素,他们选择在留学地区就地过年。一桌年夜饭、一封利是、一场春节联欢晚会,是他们在国外过年的乡情寄托。这是24岁的詹沛霖离开家乡广州,在英国南安普敦大学迎来的第一年。平日的午休时间,在校园一处草坪边的凳子上,时常有他用三明治、咖啡等当地快餐充饥的身影。有时,他也会在自己住的studio(英国学生宿舍)的厨房里捣鼓年夜饭。

春节到来,离家半年的詹沛霖决定为自己做一顿年夜饭,“起初打算像平时那样随便应付两下,但我又想,广州人的年味应该要渗入脾胃。”于是,年前几天,他在附近超市买好了牛肉丸、豆腐泡、金针菇、紫菜、虾滑等家乡常见的中餐食材。伦敦时间的除夕夜,詹沛霖一人在厨房忙前忙后:泡紫菜、热番茄去皮、炒香底料、捏虾滑丸子……伴着回放的春晚和b站拜年祭的背景音乐,一碗“鸿运麻辣烫”、一锅“番茄紫菜虾滑汤”新鲜出炉。他给家人、女友、好友发去新年祝福,又拍下这顿年夜饭,把照片发到朋友圈送出祝福,“祝大家事事顺意”。

瑞典皇家理工学院的刘皓楠、德国波恩大学的阿玲(化名)是一对来自广州的95后情侣,

## 文旅融合结出硕果

广东各地能在春节期间推出形式多样的节日活动和优质的文化旅游产品,得益于全省文旅系统持续落实《广东省加快推进文化和旅游融合发展三年行动计划(2020-2022年)》。

2021年,广东文旅融合发展成绩斐然,潮州牌坊街、广州永庆坊获评首批国家级旅游休闲街区,3个镇入选首批全国乡村旅游重点镇,7个村入选全国乡村旅游重点村。广东省文化和旅游厅有关负责人介绍,省文化和旅游厅着力推进高质量旅游目的地建设、乡村旅游提质增效。

在韶关,韶关樱花公园于1月21日至3月21日举办“文明韶关 樱你而美”第十一届韶关樱花节,除了赏樱,还策划了亲子乐园体验、萌宠乐园等趣味活动。

江门市的滨海、温泉、生态等本地旅游产品,推出多项促消费活动。如华侨城古劳水乡春节期间举行新春特色表演,结合水乡特色美食与农产品集市供游客品鉴和游览,园区内多个特色游玩区域推出优惠票价,降幅达28%。

## 通过时花造型、灯笼、国旗、红旗与景区自然景观融合,烘托春节气氛

湛江推出春节“文化进万家”写春联送祝福文化惠民活动,开展送文艺进军营慰问演出。为适应近年来本地旅游、周边游、近郊游和市场需求,各地集中推介温泉养生游,如江门古兜温泉小镇举办“两泉奇美,兜满福气”庙会,汉服体验、美食大餐、非遗集市等活动应有尽有,吸引大批省内游客前来,河坝巴伐利亚庄园推出客家非遗大庙会——温泉度假康养行,欢乐祈福过大年活动。

潮州市举办潮汕民俗模型展、潮州婚俗展、潮州“出花园”展、潮人家训展、观“非遗”迎春展演、铁枝木偶戏;唱迎春潮剧,猜灯谜,满足市民休闲新需求。

## 新春进展馆体验“非遗”制作

据悉,今年春节期间,江门各县(区)精心安排了多项“非遗”文化大餐,如蓬江区举办“非遗”集市,线上“非遗”展览,台山“春晚”展示国家级非物质文化遗产项目台山广东音乐合奏《百花亭闹酒》,江门市文化馆推出线上非遗系列直播活动、发布全省首个市级濒危项目新会鱼灯及传承人钟松友抢救性拍摄成果等。

其中,在江门市新会区,原本闲置的湖边小筑——玉湖小苑,摇身一变成了“非遗”展馆。记者了解到,玉湖小苑位于圭峰山4A级景区内的玉湖湖畔,始建于上世纪50年代,历史悠久,环境优美。在闲置

## 看醒狮、听粤剧、赏百花……

羊城晚报讯 记者景瑾报道:看醒狮听粤剧赏百花,体验民俗品味岭南文化。大年初一、初二,羊城晚报记者走访佛山市内景点及文化场馆获悉,春节期间,佛山的民俗活动精彩纷呈。虽然天气寒冷且时有降雨,但市民游客出游的热情不减,大家在做好疫情防控措施的同时,尽情享受浓浓的岭南年味。

## 广东文博场所里过“文化年”

羊城晚报记者 黄宙辉 通讯员 粤文旅宣

今天是虎年春节假期第五天。《展览:艺海藏珍——广州艺术博物院藏历代绘画精品展·人物篇》《“寻迹羊城——2021年广州考古新发现”成果展》《“海眼遗珍——汕尾沿海考古工作成果展”》……在这个假期,广东各大文博场所奉上题材丰富的文化展览,让市民、游客过一个充实的“文化年”。

过年不远游,市民游客在广东文博场所也能欣赏到岭南文化精髓,以及外地的历史文化。在广州艺术博物院,《展览:艺海藏珍——广州艺术博物院藏历代绘画精品展·人物篇》展出院藏历代人物画精品百余件,包括艺博院镇馆之宝、久未露面的元代佚名《四烈妇图》,以及明代陈洪绶、张凤,清代华嵒、黄慎、苏六朋等画家的人物画作品。在广州博物馆,“龙泉之美——馆藏龙泉青瓷展”从该馆460余件龙泉瓷器藏品中精选113件,向观众讲述“龙泉之美”。

此外,广东已连续第5年举办文化和旅游产业投融资对接会,推动450个文旅项目交流合作。



流光溢彩的新会鱼灯 新会区委宣传部供图

## “非遗”文化大餐让江门更有年味

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

今年春节江门围绕“非遗”烘托“年味”,推出丰富多彩的“非遗”民俗文化体验,大力营造浓厚的节日文化氛围。

一段时间后,新会区文广旅体部门对玉湖小苑(局部)进行活化利用,经重新修缮、布置,将其打造成新会文旅展馆,主要展示新会区非遗文化和文旅风采。在修葺一新的新会文旅展馆内,设有粤韵风采堂、古琴雅音堂和陈梦吉故事堂3个“非遗”活动室,另外还有1条“非遗”长廊和1间怡堂书房。春节期间,馆内举办粤剧表演、古琴演奏、陈梦吉故事演讲、新会鱼灯制作展示等一系列活动。其中,省级“非遗”陈梦吉故事的演讲以及江门市级“非遗”新会鱼灯的制作项目新会鱼灯及传承人钟松友抢救性拍摄成果等。

## “非遗”项目烘托新春气氛

此外,为了营造节日文化

## 佛山民俗活动精彩纷呈

记者了解到,春节期间,佛山各大景区、酒店民宿、旅行社、文化场所、商业街区等,围绕“岭南南之佛山过大年”主题,推出丰富多彩的民俗节庆文化系列活动。同时,佛山相关部门及各场所紧抓疫情防控,引导市民游客在做好防护的基础上,感受新春氛围,游览美丽佛山。祖庙、西樵山、南风古灶等众多热门景区内,特设醒狮贺

## “盆菜”热销款式众多,新菜式杜绝浪费渐成主流

### 湾区餐桌新风尚

羊城晚报讯 记者李春炜报道:吃“盆菜”和“九大簋”是大湾区很多地方的传统。羊城晚报记者获悉,由于疫情,广东多个城市和香港、澳门,“盆菜”今年都销售火热。一些主打健康概念的新菜式则逐渐成为“新宠”,取代以往主打“料贵量多”的老菜式。

### 方便快捷意头好,盆菜持续大热

“这两年过年,盆菜特别火爆。”香港居民李柱泉说,2021年,香港食肆根据疫情防控措施偶尔“禁堂食”。遇上节假日,就让习惯了大节都出门“下馆子”的本地居民非常头疼。以春节为例,“香港的春节假期就三天,很多上班族没有提前准备年夜饭的时间和精力。家里的厨房普遍不大,也不适合做太多种类的菜肴”。

因此,富有本土特色的盆菜这两年就特别受欢迎。上班族觉得方便快捷“有本土特色”,老人家也觉得传统“好意头”。“禁堂食”的次数多了,甚至连以前看似高不可攀的五星级顶级食府也做起了外卖、盆菜,这也大大拓宽了盆菜的受众。李柱泉说,最大的感受是,现在无论是新媒体还是街道上的招贴,几乎都是盆菜的广告。

李柱泉说,盆菜传闻源自香港新界围村的传统团年菜式,现在已经变化多样。针对

## 春节期间,广东省第二人民医院肇庆医院医生到四会市江谷镇义诊

### 村民在家门口享受三甲医院服务

羊城晚报讯 记者张华、通讯员周颖怡报道:春节期间,广东省第二人民医院肇庆医院医生到四会市江谷镇义诊。村民们在家门口就能享受到远程心电图检查和诊断服务。李勇进向记者介绍,“村卫生站有了远程心电图设备,村医经过培训很快用上了远程心电图为村民做心电图检查,并且把结果上传给医院做出诊断,这样便大大提高了冠心病、心肌梗死的诊断能力。在村卫生站就能早发现早诊断,及时转送,为村里老百姓的健康保驾护航。”

春节期间,寒冷天气突袭,很多人都猫在家里过年。遇到身体不适时怎么办?记者过年期间来到了广东肇庆四会市,这里的广东省第二人民医院肇庆医院(肇庆市中心人民医院)正在建互联网医院,当地居民只需面对摄像头,就能通过互联网与省二医或省二医肇庆医院的专家“面对面”在线问诊。通过互联网医院把省级专家、本地专家联系到了一起,共同为当地群众看病。可以说,网络医院有效破解了基层群众“看病难、看病远”的问题,在家门口看病成为慢性患者的第一选择。

## “南海1号”到马来西亚拜年

羊城晚报讯 记者詹翔、全良波、通讯员郭亨文摄影报道:2日,记者从广东海上丝绸之路博物馆获悉,广东海上丝绸之路博物馆、马来西亚马六甲和甲那和文化馆共同举办“迎春接福船——南海1号到大马”活动,向海外父老乡亲送上春节祝福(下图)。



介绍,这是广东海上丝绸之路博物馆今年首次在海外举办“南海1号”专题宣传活动。活动包括馆内打卡、线上展览、宣传片播放、线上讲座等交流与互动项目,为马来西亚观众和当地华人华侨送去海丝文化体验,并送上新春祝福。